

旅游博主孙小寒：

让80万抖音粉丝迷上“山西古建”

大殿楼阁在古树婆娑、溪池映带之间，散发着千年岁月沉淀的威严气度；亭台水榭在林翳掩映、檐角交错之中，弥漫着花静鸟喧的天然意趣……即便做旅游博主已近4年，但是每每穿过朱红色的大门，孙小寒还是会为这里古建筑雄浑大气的美所震撼。

从2020年开始记录古建，到现在成为古建的守护者，孙小寒表示在与古建筑打交道的岁月中，对古建筑产生深深眷恋，并从中收获了很多力量。到目前为止，这个笑靥如花的姑娘，已在抖音有了近80万的粉丝，而她关于“太原古县城”短视频的介绍，一下子获得了7万余人点赞。孙小寒在高兴之余表示，“中国传统建筑的历史源远流长，博大精深，凝望古建，让我如沐初恋，深铭于心，我愿意用一生去守护华夏文明延绵不绝。”



孙小寒寻访太原古县城。

走进历史 深受震撼

在与古建产生交集前，孙小寒是一名企业高管。稳定的收入、体面的生活，让她对一切甚是满意。也从没想过，自己的生活会因一本书发生改变。

那是2020年春节，孙小寒休假在家，无聊之余翻阅起一本书。伴随着阅读的深入，她的思绪被拉回到古老悠远的岁月，沉浸到了明清时期，晋商纵横欧亚九千里、称雄商界五百年的辉煌业绩中。“作为一个土生土长的榆次人，之前接触这类知识非常少，不知道老祖宗如此厉害，晋商纵横捭阖的故事让我十分震惊，当时就迫切地想出门看看他们生活过的地方。”

乔家大院、王家大院、常家庄园……孙小寒说到做到，很快便一一探访了山西7座晋商大院，她在被晋商诚实守信、和衷共济精神所折服的同时，更被山西古建的朴实豪放、雄浑壮美所震撼，一下子喜欢上了山西古建。

孙小寒表示，山西古建凝聚着中华文化的匠心技艺和艺术成就，山西是全国古建筑遗存最多的省份，且时代序列完整、品类众多、形制齐全，被誉为“中国古代建筑宝库”。从数量上看，山西省内的古建筑上迄唐代，下至民国，尤其是元朝以前的木构建筑数量冠绝全国，约占全国的85%。“以前经常去外面旅游，全然不知自己身边全是宝藏，当时我的内心就被震撼到了。”孙小寒说。



孙小寒在传统古村落——后沟古村采访传统古村落保护和挖掘工作进展情况。

跨界转行 成为主播

山西古建如此壮美，为何在互联网上却很少看到相关视频？怀着一颗痴迷之心，孙小寒迫不及待地想通过网络恶补一下这方面的知识，却在检索之后发现介绍古建的视频寥寥无几。于是，她萌生了跨界转行，做旅游博主的念头。

孙小寒个子不高，却极富主见且干巴利落，一旦做了决定，很难改变。刚刚起步时，没有任何视频制作经验，她只能通过书本网络学习。好在她为人乐观自信，硬是靠努力明晰了方向。随后，她聘请了负责视频拍摄和后期制作的两位小伙伴。至此，拉起了自己出镜解说，两位小伙伴后期制作的“小团队”。

2020年10月，孙小寒在抖音注册抖音号“孙小寒”。10月4日，她发布了自己的第一条视频“五台山”。在时

长1分钟的视频中，她从建筑入手，侃侃而谈，为观众介绍了佛教文化与秀美风光。

视频短小精干，干货满满，一下子就为她涨粉2万多，让孙小寒十分欣喜。“没想到一个视频能吸粉这么多，没想到全国有这么多人喜欢古建，这个视频让我坚定了做下去的决心。”她说。

策划、出镜、拍摄、剪辑……对于每一个环节，孙小寒都精益求精。通过她的镜头，一些太原知名古建，以及地处山西偏僻之地的古建有了与网友，尤其是年轻人“见面”的机会，这令她成就感满满。她表示，受地域和时间限制，人们做一次深度游不容易，但观看自己的视频，大家1分钟左右就可以了解这些古建的魅力。孙小寒计划着，要把短视频一期一期做下去，打造一个普通人也能理解的古建筑科普系列。



故宫博物院故宮学研究所高级工程师、中国紫禁城学会秘书处王南（右）向孙小寒介绍梁思成和林徽因学术文献展资料。

学习传承 推陈出新

为了这个决定，4年的时间里，孙小寒朝迎旭日、夕赏晚霞，脚步遍布山西省11个市的绝大部分村落，发布相关视频270余个。无论是酷热难耐的夏日，还是冰冷异常的冬日，只要置身背靠山岩崖壁的大殿中，或伫立在一件件见证历史的文物前，她火热的内心就会归于沉静，仿佛聆听到数千年前的文明回响。

孙小寒说，山西古建太多，每走一处都是惊喜。别致的殿堂、简约的庭院、陆离的雕饰、飘逸的飞檐，融合了技术和艺术的山西古建，处处渗透着历史积淀的人文情怀，只有将背后的故事讲深讲透，才不辜负这些古建走过的岁月。为此，她前往福建、浙江、河南、河北等地，站在当地自然环境，风土人情中去寻找山西古建的踪迹，也曾不厌其烦地往返于文物保护单位或者各地高校，听专家学者讲述蕴藏在古建背后的故事。

在这份努力下，凭借着画面制作精良、内容真实可考、讲解条理清晰，孙小寒的抖音号越来越火，有了79.8万的粉丝。更让她感动的是，账号的粉丝集中在30岁至50岁间，都是对学习对生活抱有极大热情的年轻人和中年人。短视频以大家喜闻乐见的方式，激发他们对中国传统建筑的兴趣。

面对大家的喜爱，孙小寒表现诚惶诚恐。她感慨，“自从入行后，接触过很多文物保护者，他们学习了一辈子、总结了一辈子，在我向他们请教的时候，这些人毫无保留地把他们毕生所学讲给我听。我只不过是把他们的所知所想，通过视频和文字的形式分享给大家。这些前辈对古建筑的贡献，是我不能企及的。”

晨钟暮鼓，岁月悠悠。孙小寒表示，山西古建的一砖一瓦、一木一石、一雕一刻都浓缩着华夏的文明，祖先的智慧，唯有更加努力去探寻、去学习，才能更坦然面对这些珍贵的人文遗产。“我愿意出品更多有价值有意义的作品，讲给年轻人听，用自己的努力守护华夏文明延绵不绝，这是我目前最想做的事。”孙小寒说话掷地有声。

记者 张慧

图片由受访者提供